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СУТНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЙНИХ ЗМІН У ЗАКЛАДІ ОСВІТИ 

 

Відомо, що будь-які зміни вносять хаос у процес діяльності, тому на 

сьогодні надзвичайно актуальною є концепція управління змінами, що охоплює 

ідеї швидкої адаптації та прийняття педагогічним колективом змін. 

Будь-які зміни внутрішнього або зовнішнього середовища є 

взаємопов’язаними, спричиняють появу суперечностей в організаційних 

процесах, стають джерелом розвитку життєвого циклу організацій [1, с. 31]. 

Розуміння поняття «зміни» в організаціях базується на ключових 

положеннях про те, що: зміни – це природній феномен; вони відбуваються 

безперервно; мета змін – забезпечення існування та розвиток організації, який 

залежить від швидкої адаптації до динамічного зовнішнього середовища в 

процесі змін; діяльність організації здійснює вплив на процеси змін у 

навколишньому середовищі [2, c. 62]. 

Управління змінами – це процес постійного коригування напрямку 

діяльності організації, модифікації поведінки її працівників в умовах змін.  

Управління змінами – це структурний підхід щодо переведення індивідів, 

команд та організацій з поточного стану в бажаний майбутній стан. 

Метою управління змінами є реалізація стратегій для здійснення змін, 

контролю над змінами та надання допомоги людям адаптуватися до змін. Такі 

стратегії містять структуровану процедуру запиту на зміни, а також механізми 

реагування на запити та їх виконання [3]. 

Українські вчені О. Михайловська і О. Кузьмін трактують управління 

змінами як збалансовану систему управління ресурсами, пов’язану із процесами 

змін; як сукупність робіт, спрямованих на впровадження нових цінностей, 

стосунків, норм, організаційної поведінки, досягнення консенсусу між 

споживачем й зацікавленими сторонами щодо певних змін [4, c. 119]. 

Вітчизняні дослідники Т. Пічугіна, С. Ткачова, О. Ткаченко трактують 

управління змінами як науку, що вивчає специфічні закономірності та 

особливості еволюційних перетворень в організації, технології адаптації 

організаційних структур, функцій і процесів до умов існування (зовнішнього та 

внутрішнього середовища). Науковці наголошують на тому, управління змінами 

має міждисциплінарний характер, власний теоретичний фундамент, але 

формується з практичної діяльності, яка становить основу подальшого розвитку 

теорії [5, с. 6]. 
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До процесу управління змінами застосовують цілий комплекс принципів 

серед яких: програмно-цільове управління, системність управління, цілісність, 

правова визначеність, економічність, модельованість, мотиваційне забезпечення, 

синергетична орієнтація, спланованість дій, адекватність, принципи логічної 

основи та зворотного зв'язку, дуальності, ієрархічності, конфігуративності [5, 

c. 10]. Управління змінами взаємопов’язане з такими тенденціями, як: 

інформатизація суспільства, оптимізація середньої ланки правління, динамізм 

робочої сили та інтуїтивне прийняття рішень. 

У сучасній теорії менеджменту існує декілька класифікацій організаційних 

змін, але ми виокремлюємо три типи змін, які яскраво відображаються і в 

освітній галузі:  

– зміни розвитку – це будь-яка зміна, яка призводить до покращення 

стратегії розвитку закладу освіти, введення педагогічних нововведень та 

апробацій спрямованих на вдосконалення освітнього середовища, на основі 

раніше прийнятих рішень в процесі корегувань; 

– перехідні зміни – ці зміни здійснюється в умовах модернізації та 

реформування і спрямовані на реалізацію абсолютно нового ракурсу здійснення 

освітнього процесу в закладах освіти, наприклад впровадження Концепції НУШ;  

– трансформаційні зміни – це зміни, які визначаються довготривалим, 

цілеспрямованим процесом для якісних перетворень та запроваджень інновацій 

в системі освіти, зокрема таких, як введення профільного навчання, 

реструктуризація закладів освіти.  

Зміни, спричинені зовнішніми і внутрішніми факторами та запитами 

суспільства в закладах освіти, відбуваються щодня. М. Фуллан описує освітні 

зміни як серію динамічних, лінійних, складних феноменів, які накладаються 

один на одного [6, c. 48-49]. 

Успішна реалізація процесу змін потребує системного аналізу поточних 

результатів діяльності закладів освіти, пошук нових ресурсів для здійснення 

змін, психологічно і матеріально вмотивованих виконавців, вербування 

послідовників змін, позитивного соціально-психологічного клімату в колективі. 
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